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OŚWIADCZENIE

Niniejszym oświadczam że projekt
PROJEKT  ROBÓT  BUDOWLANYCH

REMONT  DACHU I  ELEWACJI W ZESPOLE SZKÓŁ 
im. J. Kochanowskiego

CZĘSTOCHOWA ul. Warszawska 142
został wykonany zgodnie z umową i obowiązującymi przepisami oraz jest

kompletny i zgodny z przeznaczeniem któremu ma służyć.
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PROJEKT  ROBÓT  BUDOWLANYCH
REMONT  DACHU I  ELEWACJI W ZESPOLE SZKÓŁ 

im. J. Kochanowskiego
CZĘSTOCHOWA ul. Warszawska 142

1.  Podstawa opracowania

• Umowa na opracowanie projektu robót 
• Wizje lokalne i pomiary własne
• Ustalenia i narady z Inwestorem i użytkownikiem

2.  Przedmiot opracowania

• Przedmiotem opracowania jest projekt remontu elewacji w  zakresie
termomodernizacji części budynku wraz z obróbkami blacharskimi , oraz
remont  schodów i podestów zewnętrznych. Remont obejmuje również 
wymianę instalacji odgromowej a także termomodernizację budynku 
wg. części graficznej.

3.   Dane  materiałowe - stan istniejący

• Budynek  murowany   murowana  wykończenie  tynk  cementowo
wapienny

• nowe obróbki blacharskie do pozostawienia, umożliwiają wykonanie
termomodernizacji

5. Dane projektowe – zakres prac remontowych

• Docieplenie budynku 15 cm styropianu , ściany wskazane w części
graficznej

• Wykonanie instalacji odgromowej 
• Remont podestów i schodów zewnętrznych przy drzwiach. Wykonać

nowe schody i podesty z kostki brukowej i krawężników.

6.   stan projektowy

• przed rozpoczęciem termomodernizacji należy,zabezpieczyć wszelkie
powierzchnie  nie  przeznaczone  do  pokrycia,  zakończyć  roboty
mogące  zwiększyć  wilgoć  technologiczną  budynku,  wysuszyć
wszelkie  zawilgocenia,  zapewnić  odprowadzenie  wody  opadowej
poza lico ścian. Przy wykonywaniu prac należy przestrzegać reżimu
technologicznego, stosować wyłącznie elementy systemu określone
w  Specyfikacji  Technicznej  oraz  Aprobacie  Technicznej  podczas
prowadzenia prac  oraz  schnięcia tynków temperatura zewnętrzna
powietrza, podłoża i wbudowanego materiału nie może być niższa
niż +5°C (a dla tynków i farb silikatowych lub nanoporowych +8°C)
lub wyższa niż 25°C a wilgotność względna powietrza nie powinna
przekraczać 80%,w czasie robót i w fazie wiązania materiały chronić
przed niekorzystnym wpływem warunków atmosferycznych (wiatr,
deszcz,  nasłonecznienie,  wysoka  lub  niska  temperatura),  np.
stosując ochronne siatki na rusztowania, duża wilgotność powietrza
i  niskie  temperatury  mogą  znacznie  wydłużyć  proces  wiązania
materiału  oraz  spowodować  różnice  w  kolorystyce;  jednolitość
barwy  gwarantowana  jest  jedynie  w  ramach  tej  samej  partii
produkcyjnej.  Ostateczny  kolor  elewacji  uzależniony  jest  od
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warunków  podłoża,  temperatury  i  wilgotności  powietrza.  W
przypadku  stosowania  produktów  o  rożnych  numerach  seryjnych
należy je przez rozpoczęciem prac dokładnie ze sobą wymieszać.

• podłoże  powinno być  stabilne,  nośne,  suche,  czyste,  pozbawione
elementów zmniejszających przyczepność (kurz i  pył itp. oczyścić
szczotkami,  powietrzem,  wodą  podciśnieniem  nawet  z  użyciem
detergentów).  W przypadku ścian otynkowanych należy wstępnie
sprawdzić stan istniejącego tynku przez opukiwanie. Głuchy dźwięk
oznacza, że tynk odspoił się od podłoża i należy go usunąć. Podłoża
pylące  lub  silnie  nasiąkliwe  (np.  bloczki  gazobetonowe),
nierównomiernie  chłonne  oraz  piaszczące  zagruntować.  Słabo
przyczepne, łuszczące się  powłoki malarskie należy usunąć. Próba
przyczepności  podłożą:  do  oczyszczonego  podłoża  przykleić  za
pomocą  kleju  systemowego  próbki  materiału  izolacyjnego  o
wymiarach  100  x100mm  (8  –  10  próbek).  Po  3  dniach
przeprowadzić próbę odrywania przyklejonych próbek. Jeśli materiał
izolacyjny  zostanie  rozerwany  w swej  strukturze,  oznacza to,  że
podłoże  charakteryzuje  się  wystarczającą  wytrzymałością.
Natomiast  w  przypadku  oderwania  próbki  z  klejem  i  warstwą
fakturową konieczne jest dodatkowe przygotowanie podłoża. Jeżeli
ponowna  próba  da  wynik  negatywny,  należy  rozważyć  inne
mocowanie  (mechaniczne).  Zaleca  się  także  skucie  tynków  na
zewnętrznych powierzchniach ościeży drzwiowych i okiennych, jeżeli
nie  można  ich  ocieplić  bez  nadmiernego  zasłaniania  ościeżnic.
Nierówności,  defekty  i  ubytki  skuć  lub  ewentualnie  wyrównać
zaprawą  tynkarską  (Podłoże  powinno  być  równe  w  zakresie
odchyleń  powierzchni  i  krawędzi).Jeśli  nierówność  przekroczy  20
mm,  należy  zastosować  materiał  termoizolacyjny  o
odpowiedniej(zmiennej) grubości.

• Uwaga:  W  przypadku  widocznych  odspojeń  istniejącej  warstwy
fakturowej  należy  ją  dodatkowo  wzmocnić  poprzez  zastosowanie
odpowiednich  kotew  systemowych  dostosowanych  do  grubości
istniejących ścian np.  łączniki wklejane Ceresit firmy Henkel Polska,
łączniki  HWBM  firmy  Hilti,  łączniki  systemu  COPY-ECO  firmy
KOELNER.

• płyty  termoizolacji:  układać  wyłącznie  całe  płyty,  w  układzie
poziomym dłuższych krawędzi z zachowaniem mijankowego układu
spoin  pionowych.  Układ  mijankowy  stosować  również  na
narożnikach ścian, aby płyty się zazębiały. Krawędzie płyt nie mogą
znajdować  się  na  przedłużeniu  krawędzi  otworów  okiennych  lub
drzwiowych. Układać płyty zaczynając od dołu do góry, a następnie
mocno dociskając jedną do drugiej, bez szczelin, z przesunięciem o
połowę długości, w co drugim rzędzie. Dopuszczalne jest stosowanie
fragmentów płyt ( minimalna szerokość 15 cm ) -mogą one jednak
być  tylko  pojedynczo  rozmieszczone  na  płaszczyźnie  ściany.  W
trakcie  układania  należy  zwrócić  szczególną  uwagę  na  to,  aby
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ułożona powierzchnia płyt była równa i bez szczelin. W miejscach
stykania się płyt nie powinno być kleju.

• Nakładanie  kleju:  klej  należy  nanosić  zarówno  punktowo  na
powierzchni  płyty jak również pasmem, wzdłuż obrzeża.  Grubość
kleju należy tak dobrać, aby uwzględniając tolerancję podłoża oraz
grubość  warstwy  kleju  (  od  1  do  2  cm  )  uzyskać  min.  40  %
powierzchnię  stykającą  się  z  podłożem.  Pasmo  na  brzegu  płyty
powinno mieć  ok.  5  cm szerokości,  natomiast  punkty po środku
płyty mniej więcej wielkość dłoni. Nierówności podłoża do 10 mm
można  wyrównywać  zaprawą  klejowo-szpachlową.  Przestrzegać
zaleceń zawartych w aktualnych wytycznych wykonywania ociepleń
ścian  zewnętrznych  budynków  producenta  systemu.  Duża
wilgotność  powietrza  i  niskie  temperatury  (np.  w  okresie  późnej
jesieni)  mogą  znacznie  wydłużyć  proces  wiązania  materiału.  Nie
szpachlować  płyt  termoizolacyjnych  narażonych  dłużej  niż  2
tygodnie na działanie promieni słonecznych. Przed szpachlowaniem
należy je  przeszlifować  i  odkurzyć. Przed naniesieniem kolejnych
powłok należy zawsze zachować przerwę technologiczną, wynoszącą
co  najmniej  2  -  3  dni,  przy  czym  ważne  jest,  aby  warstwa
podkładowa była równomiernie wyschnięta, bez wilgotnych miejsc
(ciemne  plamy  na  elewacji).  W  przypadku  równych  gładkich
podłoży, zaprawę można nakładać na płyty za pomocą pacy zębatej
o rozmiarach 10 do 12 mm. Ilość kleju systemowego i grubość jej
warstwy  zależą  od  stanu  podłoża,  musi  być  jednak  zapewniony
dobry  styk  ze  ścianą,  co  gwarantuje  uzyskanie  wymaganej
przyczepności.  Po  nałożeniu  środka klejącego  na płytę  należy  ją
bezzwłocznie  przyłożyć  do  ściany  i  dokładnie  przycisnąć.  Nie
wcześniej  niż  po  24  godzinachod  przyklejenia  płyt  izolacyjnych:
szczeliny między płytami szersze niż 2 mm wypełnić odpowiednio
dopasowanymi  paskami  materiału  izolacyjnego,  oraz  wykonać
mocowanie mechaniczne poprzez zastosowanie kołków rozporowych
plastikowych dla styropianu oraz kołków rozprężnych wkręcanych z
trzpieniem  metalowym kadmowym dla  wełny  mineralnej.  Należy
zastosować łączniki w ilości 6 szt./m² a ich długość powinna być tak
dobrana,  aby  zakotwienie  w  ścianie  nośnej  (warstwie
konstrukcyjnej) wynosiło minimum 6cm. Ościeża otworów stolarki
okiennej i drzwiowej należy wykonać pod kątem prostym natomiast
górne  wykonać  ze  spadkiem  na  zewnątrz.  Zastosować  materiał
termoizolacyjny zgodnie z punktem 7.

• wykonanie  warstwy  zbrojonej  siatką:  do  wykonania  warstwy
zbrojonej na zamocowanych płytach można przystąpić nie później
niż  po  14  dniach  od  ich  przyklejenia.  W przygotowaną  warstwę
zaprawy,  przy  użyciu  pacy  wygładzającej  wciskać  natychmiast
tkaninę  zbrojącą  i  równo  zaszpachlować.  Tkanina  powinna  być
równomiernie  napięta, nie wykazywać  pofałdowań  a  kolor  i  wzór
siatki  zatopionej  w  masie  szpachlowej  nie  mogą  być  widoczne.
Warstwa  zbrojona  pojedynczą  tkaniną  powinna  mieć  grubość  3-
5mm. Sąsiednie pasy tkaniny należy układać na zakład co najmniej
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10cm. Przy narożach otworów drzwiowych i okiennych na płytach
izolacyjnych przed wykonaniem właściwej warstwy zbrojonej należy
nakleić  pod  kątem  45°  dodatkowe  kawałki  tkaniny  zbrojącej  o
wymiarach 35x20cm. Zapobiega to powstawaniu rys i  pęknięć na
elewacji budynku. Naroża przy zbiegu ścian budynku na parterze
budynku, a także przy otworach drzwiowych należy wzmocnić przez
zastosowanie  profili  narożnych  z  siatką  zbrojącą  osadzonych  na
kleju. O ile nie stosowane są kątowniki narożne, to na narożnikach
zewnętrznych siatka powinna zachodzić z obu stron na odległość co
najmniej  10cm.  W  części  parterowej,  a  także  na  ocieplanych
cokołach  zaleca  się zastosować  dwie  warstwy  siatki  zbrojącej  do
wysokości 2,0 m powyżej poziomu terenu lub tzw. siatkę pancerną.
Siatkę pancerną układa się w zaprawie szpachlowej bez zakładek a
następnie  wykonuje  się  standardową  warstwę  zbrojoną.  Na
narożnikach zaleca się zastosować kątowniki z siatką.

• wykonanie  wyprawy  z  tynku  cienkowarstwowego  gr.  2mm:  w
normalnych warunkach pogodowych po minimum 3 dniach nanieść
szczotką lub wałkiem na wykonane suche podłoże jedną warstwę
podkładu gruntującego pod tynk cienkowarstwowy. Po wyschnięciu
podkładu  tynkarskiego  tj.  po  ok.  24h  można  przystąpić  do
nakładania tynku. Przygotowany  tynk należy nakładać  warstwą o
grubości  wynikającej  z  uziarnienia,  przy  pomocy  pacy  ze  stali
nierdzewnej.  Nadmiar  tynku  należy dokładnie  zebrać  na grubość
kruszywa fakturującego zwracając  szczególną uwagę na płynnym
połączeniu  tynku  na  poszczególnych  obszarach  roboczych.  Do
fakturowania  należy  używać  pacy  z  tworzywa  sztucznego.  Tynk
należy nakładać na powierzchni elewacji w jednym cyklu roboczym,
równomiernie i bez przerw. W celu uniknięcia widocznych płaszczyzn
styku między wyschniętym a świeżo nakładanym tynkiem, należy
zapewnić  wystarczającą  liczbę  robotników,  co  pozwoli  na  płynne
wykonanie wyprawy. Proces schnięcia wyprawy, niezależnie od jej
rodzaju, polega na odparowaniu wody oraz ewentualnym wiązaniu i
hydratacji spoiwa mineralnego. Przy niskiej temperaturze otoczenia
oraz  przy  dużej  wilgotności  względnej  powietrza,  schnięcie  jest
dłuższe.  Należy  pamiętać o zachowaniu  reżimu temperaturowo  -
wilgotnościowego podczas aplikacji  wypraw tynkarskich, a także o
osłonięciu rusztowań po nałożeniu tynków. Do wysokości 2 m należy
zastosować środek antygrafitti. Istniejące na ścianach osłonowych
zwody pionowe instalacji odgromowej należy zlikwidować.

• kraty  zabezpieczające  w  postaci  prętów  stalowych  malowanie  w
kolorze jasnoszarym 

8



INFORMACJA DOTYCZĄCA BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY ZDROWIA
ORAZ PLANU BEZPIECZŃSTWA I OCHRONY ZDROWIA

Na podstawie  Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia  23  czerwca
2003r. w sprawie informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia
oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia informuję że:

Zakres  robót  dla  zamierzenia  inwestycyjnego  w  niniejszym  projekcie
dotyczy prac remontowo - budowlanych. Podczas prowadzenia prac należy:

• poinformować pracowników o zakresie zamierzenia inwestycyjnego
oraz  kolejności  realizacji  poszczególnych  elementów  zamierzenia
inwestycyjnego

• wskazać  elementy  budowlane,  które  mogą  stwarzać  zagrożenie
bezpieczeństwa i zdrowia ludzi

• wskazać  przewidywane zagrożenia  występujące  podczas  realizacji
robót

• wskazać  sposoby  przeprowadzenia  instruktażu  i  szkolenia
pracowników  przed  przystąpieniem  do  robót  szczególnie
niebezpiecznych.

• określenie zasad postępowania w przypadku wystąpienia zagrożenia
• określenie  konieczności  stosowania  przez  pracowników  środków

ochrony indywidualnej zabezpieczającej przed skutkami zagrożeń
• określić  zasady  bezpośredniego  nadzoru  nad  pracami  przez

wyznaczone w tym celu osoby
• wskazać  środki  techniczne  i  organizacyjne  zapobiegające

niebezpieczeństwom  wynikającym  z  wykonywania  robót
budowlanych w strefach szczególnego zagrożenia zdrowia lub w ich
bezpośrednim sąsiedztwie

• zapewnić bezpieczną i sprawną komunikację umożliwiającą szybką
ewakuację na wypadek pożaru , awarii i innych zagrożeń.

• określenie sposobu przechowywania i przemieszczania materiałów, 
wyrobów substancji oraz preparatów niebezpiecznych na ternie 
budowy

• wskazanie miejsca przechowywania dokumentacji budowy oraz 
dokumentów niezbędnych do prawidłowej eksploatacji maszyn i 
innych urządzeń technicznych

• rozmieszczenie urządzeń ppoż. wraz z parametrami poboru mediów
• oznaczenie obszarów składowania i magazynowania materiałów 

przywożonych na budowę
• lokalizację dróg komunikacyjnych i transportu na potrzeby budowy
• ogrodzenie i oznakowanie budowy znakami informacyjnymi i 

ostrzegawczymi
• lokalizację pomieszczeń higieniczno-sanitarnych dla pracowników 

budowy.
Jednocześnie informuję że przyjęte w projekcie rozwiązania konstrukcyjno- 
materiałowe oraz technologia wykonania stwarzają zagrożenia dla 
bezpieczeństwa i ochrony zdrowia pracowników ze względu na prowadzenie
prac w związku z czym wymagane jest opracowanie planu BIOZ.

Opracował
mgr inż. arch. Tomasz Borowiecki
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